

# PCHEŁKA

Nr 255 - 256      wrzesień – październik 2022

Gazetka  
Szkoły Podstawowej nr 19  
w Jaworznie



## SPIS TREŚCI

str. 3 - 7	Wiadomości z Przedszkola
str. 7 - 9	Klasa Pierwsza Przedstawia
str. 10 - 13	Agencja informacyjna klas starszych
str. 14 - 17	Świetlicowe wieści
str. 18 - 20	Komunikaty i ogłoszenia

---

## WAŻNE DATY:

- 01.09.22. Uroczyste rozpoczęcie roku szkolnego  
Pasowanie pierwszoklasistów
- 28.09.22. Wybory do SU
- 13.10.22. Święto Pieczonego Ziemniaka

Redakcja gazetki: M. Bieńkowska, , P. Piechna.



## ***WIADOMOŚCI Z PRZEDSZKOLA***

### **Wycieczka do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Jaworznie**

11 października 2022 r. zaraz po śniadaniu wybraliśmy się z przedszkolakami do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Jaworznie. Zostaliśmy zaproszeni do Filii Biblioteki Pedagogicznej MBP na przedstawienie teatralne „Przygody pingwina Pingo, nieznośne śmieci w oceanach”. Był to teatrzyk Kamishibai.

Zajęcia obejmowały tematykę edukacji ekologicznej. Podczas zajęć przedszkolaki rozmawiały na temat Dnia Ziemi. Co to jest za dzień i dlaczego jest tak ważny dla nas? Skąd się biorą śmieci? Co zrobić, żeby na Ziemi było ich mniej?

Ponadto dzieci z zacięciem wysłuchały bajki o przygodach pingwinka Pingo, który zachęca do ratowania naszej Ziemi i naucza dzieci, że nie wolno śmiecić i należy segregować śmieci. Przedszkolaki wzięły również udział w zabawie badawczej „porządku”. Na zakończenie zajęć maluchy rozwiązały quiz ekologiczny i wykonały prace plastyczne związane z tematyką teatrzyku.

Zajęcia przygotowała i przeprowadziła Pani Krystyna Jaglarz-nauczyciel bibliotekarz. Zajęcia były niesamowite, dzieciaki były zachwycone. Nawet zdjęcia nie są w stanie odzwierciedlić radości dzieci.

Spotkanie odbyło się w radosnej i pełnej miłych wrażeń atmosferze. Każdy przedszkolak wyszedł z biblioteki z uśmiechem na twarzy, ale przede wszystkim z obietnicą, że wróci do biblioteki, aby móc się zapisać i korzystać z bogatej oferty dla dzieci. Mamy również nadzieję, że będziemy zaproszeni na kolejne zajęcia.



## **Bezpieczny przedszkolak i pierwszoklasista w Akademii**

### **Bezpieczeństwa**

W ramach realizowanego w Jaworznie od blisko czterech lat programu „Akademia Bezpieczeństwa”, w Hali Widowiskowo – Sportowej MCKiS Jaworzno, w poniedziałek, 10 października 2022r. przedszkolaki z oddziału przedszkolnego przy naszej szkole uczestniczyły w inauguracji wydarzenia dla najmłodszych jaworzniaków – akcji „Bezpieczny Przedszkolak i Pierwszoklasista”. Dzieciom w bezpiecznych zmaganiach towarzyszył zastępca prezydenta miasta Jaworzna Łukasz Kolarczyk oraz komendanci wszystkich jaworzniackich służb.

Głównym celem warsztatów „Bezpieczny Przedszkolak i Pierwszoklasista” jest zapoznanie z podstawowymi zasadami bezpiecznego poruszania się po mieście. Z programu skorzysta około dwóch tysięcy dzieci z wszystkich jaworzniackich przedszkoli i pierwszych klas szkół podstawowych. Celem warsztatów jest nabycie przez przedszkolaków umiejętności prawidłowego, bezpiecznego i kulturalnego zachowania się w miejscach publicznych. Warsztaty poprowadzili przedstawiciele Komendy Miejskiej Policji w Jaworznie, Straży Pożarnej, Straży Miejskiej i pracownicy Urzędu Miejskiego w Jaworznie.

Dzieci wróciły do przedszkola z ciekawymi upominkami i pełni pozytywnych wrażeń.

## **EKO zajęcia z Panem Dominikiem Matusiakiem**

We wrześniu odwiedził nas Pan Dominik Matusiak z ciekawymi zajęciami o ekologii i segregacji śmieci. Pokazał nam, jak segregować śmieci i pokazał ciekawą bajkę, która pokazywała, co gdzie wyrzucać. Wykonaliśmy kolorowe plecaki, które mogą nam posłużyć na zakupach.



## **Wycieczka do Miejskiej Biblioteki Publicznej w Jaworznie**

W słoneczny wtorek 4 października br. odwiedziliśmy Miejską Bibliotekę Publiczną w Jaworznie. Zostaliśmy zaproszeni do Filii Biblioteki Pedagogicznej MBP na zajęcia biblioterapeutyczne dotyczących przyjaźni.

Zajęcia przygotowała i przeprowadziła Pani Krystyna Jaglarz-nauczyciel bibliotekarz.

Zwiedziliśmy bibliotekę, przed zajęciami rozruszaliśmy się z panią Krystyną i wysłuchaliśmy bajki o emocjach. Po zajęciach, czekając na autobus, zebraliśmy kasztany z pobliskiego drzewa.



**KLASA PIERWSZA  
PRZEDSTAWIA**

**Rozpoczęcie roku szkolnego i pasowanie pierwszoklasistów**

Co roku pierwszy dzień września jest wyjątkowy. Tego dnia wspominamy wydarzenia z historii kraju, a uczniowie wracają do szkół. W tym roku ten dzień był jeszcze bardziej niezwykły niż zazwyczaj. Pierwszego września w naszej szkole odbyło się

rozpoczęcie roku szkolnego oraz pasowanie na ucznia klasy pierwszej. Na początku uroczystości odbyła się część artystyczna w wykonaniu uczniów klasy IV.

Zanim pierwszoklasiści zostali przyjęci do grona społeczności szkolnej, musieli przedstawić to, czego się już nauczyli. Zadaniem uczniów była m. in. umiejętność odpowiedzi na szereg bardzo ważnych pytań. Po zakończonej prezentacji wszyscy obecni zgodnie potwierdzili, iż wszystkie dzieci wspaniale zdały „egzamin pierwszoklasisty”.

W niezwykle podniosłej atmosferze, przed poczem sztandarowym, uczniowie klasy pierwszej ślubowali być dobrymi Polakami, godnie reprezentować swoją szkołę, swym zachowaniem i nauką sprawiać radość rodzicom i nauczycielom. Po złożeniu ślubowania dyrektorka szkoły dokonała symbolicznego pasowania na ucznia, dotykając ołówkiem, jak czarodziejską różdżką, ramion dzieci. Od tej chwili stali się oni nowymi członkami naszej wielkiej szkolnej rodziny! Na pamiątkę tak ważnej uroczystości uczniowie otrzymali z rąk wychowawczynie dyplomy, a od rodziców słodkie rogi obfitości.

Wszystkim pierwszacom życzymy wielu sukcesów w nauce i samych wspaniałych chwil w szkole.

*Marta Palka*



## Agencja informacyjna

klas starszych



### Wywiad z Panią Izabelą Golonek

Postanowiłyśmy porozmawiać z Panią Izabelą Golonek, nauczycielem języka angielskiego w naszej szkole.

\*\*\*\*\*

**- Czy zawsze chciała Pani być nauczycielem?**

- Tak, było to moim marzeniem od dziecka. W mojej rodzinie od lat jest wielu nauczycieli. To mnie zachęciło, bo był to zawód, który dobrze znałam.

**- Jak zaczęła się Pani przygoda z nauczaniem?**

- Oj, to było dawno temu. Mam już sporo doświadczenia w tej dziedzinie. Przed rozpoczęciem pracy zawodowej odbyłam studenckie praktyki. Potem podjęłam pracę w szkole podstawowej.

**- Co Pani robi w wolnym czasie?**

- A czy ja go mam? (śmiech) Poważnie mówiąc, często czytam książki. Najbardziej lubię kryminały.

**- Jaki kraj chciałaby Pani odwiedzić?**

- Zwiedziłam już całkiem sporo. Byłam w Ameryce. Jest tam pięknie.

**- Jakie ma Pani plany na przyszłość?**

- Chciałabym wybrać się na dalszą i dłuższą wycieczkę, żeby odpocząć.

*P. Banasik i Z. Jarczyk z kl. VIII*

### **„Moje wakacje”**

W dniu zakończenia roku szkolnego pojechałam z rodzicami do „Energylandii”. Skorzystałam tam z wielu atrakcji, takich jak „Formuła” czy „Dragon”. Kolejne tygodnie odpoczywałam, bawiłam się i pływałam w basenie.

Następnie pojechałam na trzy dni do Białki Tatrzańskiej. Tam wyjechałam na Kasprowy Wierch, z którego później zeszłam. Ponadto, wyszłam na Kotelnicę. Byłam nad rzeką Białką i na dużym placu zabaw pod „Banią”. Kilka dni po powrocie do Jaworzna poleciałam na wyspę Kos w Grecji. Byłam tam przez osiem dni. Pływałam w basenie, kąpałam się w morzu. Zwiedziłam również wyspę. Po powrocie spędzałam wakacje w domu. Spotykałam się z koleżankami oraz jeździłam do babci i dziadka. Następnie z babcią i dziadkiem oraz kuzynem pojechałam do Wisły. Tam chodziliśmy na spacer, pływaliśmy w basenach oraz korzystaliśmy z animacji. Pod koniec wakacji pojechałam na Węgry, gdzie jeździłam na rowerze, kąpałam się w Balatonie, zaś wieczorami chodziłam z rodzicami do miasta. Byłam też w aqua-parku.



Wakacje minęły mi szybko. Będę je wspominać bardzo miło.

**Karolina Baca, kl. IV**

### **„Wspomnienia z wakacji”**

Wakacje spędziłem nad Bałtykiem. Odwiedziłem Gdynię i Sopot. Zwiedziłem port handlowy oraz Muzeum Marynarki Wojennej, które mieści się w budynku i na wolnym powietrzu. Można tam podziwiać różne eksponaty związane z okrętami. W porcie można zobaczyć statki: DAR POMORZA oraz BŁYSKAWICA.

Dużo radości sprawił mi spacer plażą z Gdyni do Sopotu, gdzie przechadzałem się po najdłuższym molo i obserwowałem jachty. Oczywiście, oprócz tego codziennie uczęszczałem na plażę, kąpałem się w morzu i kupowałem pamiątki.

Wypoczynek nad polskim morzem był udany, pogoda słoneczna. Szkoda, że kolejne wakacje dopiero za rok.

**Igor P.**

### **„Niezwykła atrakcja”**

Był sobotni wieczór. Strugi deszczu uderzały o szyby. Nudziłam się wówczas postanowiłam sięgnąć po moją ulubioną książkę: „Wakacje Mikołajka”. Czytałam i nawet nie wiem kiedy, zasnęłam.

Nagle otworzyłam oczy i spostrzegłam, że za oknami świeci słońce. Poczułam zapach gofrów, ślinka ciekła mi na myśl o ich wyśmienitym smaku. Rozejrzałam się jeszcze i spostrzegłam, że nie jest to mój pokój. Energicznie zerwałam się z łóżka, podeszłam do okna i nagle zobaczyłam Wieżę Eiffla. W tym momencie dotarło do mnie, że jestem w Paryżu. Błyskawicznie poszłam do kuchni, a tam okazało się, że czeka rodzina czeka na mnie, żeby zwiedzić Paryż.

Na początku zobaczyliśmy Wersal, który wydawał mi się piękniejszy niż na zdjęciach. Wieczorem podziwialiśmy oświetloną Wieżę Eiffla i jedliśmy słynne francuskie bagietki. Po wyczerpującym dniu wróciliśmy do hotelu i ułożyliśmy plan kolejnego dnia.

Poszłam spać. Wtem usłyszałam dźwięk telefonu, otworzyłam oczy i uświadomiłam sobie, że jestem w swoim pokoju, na kołdrze leży książka, a Paryż był tylko cudownym snem.

Mam nadzieję, że marzenia kiedyś się spełnią.

*Olivia K.*

### **Święto Piezonego Ziemniaka**

W naszej szkole odbywa się co roku Święto Piezonego Ziemniaka. Jest to wydarzenie, w którym dzieci mają czas na wspólne zabawy z rówieśnikami, jak i na spędzenie czasu z rodzicami.

W każdym takim dniu jest zawsze dużo osób, wszyscy świetnie się bawią i przy okazji można poznać uczniów oraz rodziców z naszej szkoły. Są organizowane atrakcje dla dzieci, np. zamek dmuchany, malowanie twarzy czy też kolorowe warkoczyki. W tym cudownym dniu każda klasa wybiera jednego z panów do pieczenia ziemniaków.

W trakcie zabaw i różnych ciekawych rozgrywek można również zjeść pyszne ciasto pieczone przez nasze mamy, coś na ciepło oraz pajdy chleba z domowo robionymi ogórkami.

*Maja Jurkowska*

## **Świetlicowe Wieści**

Świetlica szkolna jest miejscem, w którym dzieci mogą miło, przyjemnie i pożytecznie spędzić czas, po zakończeniu zajęć lekcyjnych, oczekując na rodziców. W naszej świetlicy opieką objęte są dzieci, których rodzice pracują, jak również dzieci czekające na dodatkowe zajęcia (koła zainteresowań).

W nowym roku szkolnym powitaliśmy w świetlicy liczną grupę pierwszoklasistów. Nowi członkowie społeczności szkolnej zostali zapoznani ze wszystkimi zasadami bezpieczeństwa i higieny oraz z regułami bezpiecznego poruszania się po drogach.

Zajęcia prowadzone w świetlicy są oparte o zatwierdzony na początku roku szkolnego plan pracy świetlicy. Tematyka zajęć uwzględnia kalendarzowy układ roku oraz wynikające z niego święta i uroczystości. Zajęcia świetlicowe miały charakter zarówno indywidualny, jak i grupowy, i odbywały się zgodnie z dziennym rozkładem dnia. Głównym celem działalności naszej świetlicy było zapewnienie uczniom opieki w czasie wolnym od zajęć dydaktycznych. Dzieciom przebywającym w świetlicy oferowaliśmy uczestnictwo w różnorodnych formach zajęć.

Organizowane były między innymi:

- zajęcia plastyczno-manualne: rysowanie ołówkiem, kredkami, malowanie farbami, wycinanki, wydzieranki, wyklejanki, itp.
- zajęcia dydaktyczne: zabawy słowne, krzyżówki, rebusy,

zgadywanki, zabawy matematyczne, doskonalenie czytania,

- zajęcia muzyczne: słuchanie różnorodnej muzyki, śpiewanie piosenek, zabawy ze śpiewem, zabawy rytmiczne,
- zajęcia rekreacyjno-ruchowe: zabawy ruchowe na świeżym powietrzu, spacer, zabawy w grupach, ćwiczenia doskonalące sprawność fizyczną, turnieje sprawnościowe,
- zajęcia z wykorzystaniem środków audiowizualnych,
- realizowanie edukacji prozdrowotnej, profilaktycznej, proekologicznej.



Nasi uczniowie mieli również czas na swobodne zabawy, zgodnie z ich zainteresowaniami, korzystali z licznych gier i zabawek zgromadzonych w świetlicy.

Organizowaliśmy także gry i zabawy ruchowe oraz liczne spacer, na świeżym powietrzu. Nasi podopieczni mogli rozwijać swoje zdolności podczas zajęć plastycznych z wykorzystaniem

rozmaitych technik i środków, tj.: bibuła, farby, plastelina, modelina, papier kolorowy, kredki, suszone liście, owoce jarzębiny, kasztany, masa solna, technika stemplowania, malowanie świecą.

W świetlicy szkolnej dbamy również o kształtowanie nawyków higienicznych i kultury życia codziennego, zwłaszcza podczas spożywania posiłków. Dzieci samodzielnie dbają o porządek w świetlicy: segregują zabawki, książki, podlewają kwiaty, uczestniczą w zmianie dekoracji na holu głównym, w świetlicy i na stołówce, temperują kredki, myją pędzle i kubeczki po pracy plastycznej z wykorzystaniem farb, pomagają również w przygotowaniu sali do odbywających się na świetlicy koncertów muzycznych oraz imprez okolicznościowych.

We wrześniu dzieci, które po raz pierwszy przyszły do świetlicy miały możliwość dokładnego poznania szkoły i jej pracowników. Wychowawczynie czuwały nad bezpieczeństwem swoich wychowanków, dbały o szybkie przystosowanie się do nowych warunków, organizując zajęcia i zabawy integrujące grupę. Przeprowadzone zostały pogadanki dotyczące bezpieczeństwa ucznia w drodze do szkoły i do świetlicy oraz podczas zajęć świetlicowych, zabaw na placu szkolnym, boisku szkolnym, w trakcie wypoczynku w czasie dni wolnych od zajęć oraz dotyczące poszanowania gier, zabawek świetlicowych i utrzymania porządku w świetlicy. Dzieci zostały zapoznane z regulaminem świetlicy, poznały prawa i obowiązki uczestnika świetlicy szkolnej, a także zawarły kontrakt.

Oto tematy, które zostały zrealizowane w świetlicy w pierwszych miesiącach:

- Ja, moja szkoła, koledzy i koleżanki.
- Bukiet wakacyjnych wspomnień. Żegnajcie wakacje.
- Przestrzeganie zasad ruchu drogowego. Bezpieczni w szkole..
- Początek kalendarzowej jesieni. Sprzątanie świata..
- Zwierzęta wokół nas. Tydzień opieki nad zwierzętami.
- Zmiany zachodzące jesienią w przyrodzie. Złota Polska Jesień.
- Dzień Edukacji Narodowej.
- Poznajemy nasze zainteresowania.
- Czcimy pamięć tych, którzy odeszli.
- Nasza świetlica. W zdrowym ciele zdrowy duch.

Wśród wielu różnorodnych form zajęć świetlicowych najbardziej lubianymi przez dzieci są zajęcia o charakterze plastyczno-technicznym oraz zabawy ruchowe, dlatego poświęcano im w świetlicy dużo czasu. Prace uczniów eksponowane były na gazetkach ściennych, dekorujących świetlicę, pozwalając tym samym zaistnieć uczniom, którzy biorą czynny udział w zajęciach plastycznych.

W ramach działalności dydaktycznej dzieci uczęszczające na świetlicę szkolną miały zapewnioną pomoc podczas odrabiania lekcji i nadrabiania zaległości szkolnych.

## KOMUNIKATY I OGŁOSZENIA

### Dni wolne od zajęć dydaktyczno-wychowawczych

- ✓ 31 października 2022r. (poniedziałek)
- ✓ 2 maja 2023r. (wtorek)
- ✓ 23, 24, 25 maja 2023r. (wtorek, środa, czwartek)
- ✓ 9 czerwca 2023r. (piątek)

W tych dniach szkoła organizuje zajęcia opiekuńczo – wychowawcze.

### Dni wolne

- ✓ 1 listopada 2022 r. (wtorek) - Wszystkich Świętych.
- ✓ 11 listopada 2022 r. (piątek) - Święto Niepodległości.
- ✓ 23 – 31 grudnia 2022 r. - Zimowa przerwa świąteczna .
- ✓ 1 stycznia 2023 r. (sobota) - Nowy Rok.
- ✓ 16 - 29 stycznia 2023 r. - ferie zimowe.
- ✓ 6 stycznia 2023 r. (czwartek) - Święto Trzech Króli.
- ✓ 6 – 11 kwietnia 2023 r. - Wiosenna przerwa świąteczna
- ✓ 1 maja 2023 (niedziela) - Święto Pracy
- ✓ 3 maja 2023 r. (wtorek) - Święto Konstytucji 3 Maja
- ✓ 23 czerwca 2023 r. piątek - Zakończenie roku szkolnego :)



## Wybory do Samorządu Uczniowskiego

Dnia 28.09.2022 w naszej szkole odbyły się wybory do samorządu szkolnego na rok 2022/2023. Swoją kandydaturę zgłosiły:

- Lena Ślęzak - uczennica klasy IV,
- Laura Szkółka – uczennica klasy VI,
- Natalia Ciupek - uczennica klasy VI,
- Amelia Wróbel - uczennica klasy VI
- Milena Dębska - uczennica klasy VI
- Wiktoria Pachol - uczennica klasy VIII,
- Maja Jurkowska - uczennica klasy VIII,
- Liwia Pieczara - uczennica klasy VIII,
- Klara Szkółka - uczennica klasy VIII.

Uprawnieni do głosowania byli uczniowie klasy IV-VIII.

Wyniki głosowania wyłoniły skład samorządu uczniowskiego:

- Maja Jurkowska - przewodnicząca szkoły.
- Wiktoria Pachol - zastępca przewodniczącej.
- Rzecznik Praw Ucznia.

W skład Rady wchodzi:

- Lena Ślęzak,
- Laura Szkółka,
- Natalia Ciupek,
- Amelia Wróbel,
- Milena Dębska,
- Liwia Pieczara,
- Klara Szkółka.

Jednocześnie odbyło się głosowanie na Opiekuna Samorządu oraz Opiekuna Rzecznika. Funkcje te pełnią:

1. Iwona Oleksiewicz - Opiekun Samorządu
2. Albert Ślęzak - Opiekun Rzecznika.

**WYGRANYM GRATULUJEMY :)**

***Wiktoria Pachol***

## Przewodnicząca naszej szkoły

Nazywam się Maja Jurkowska chodzę do klasy 8 Szkoły Podstawowej nr 19 im. Mikołaja Kopernika w Jaworznie. Od zawsze miałam marzenie, aby zostać przewodniczącą szkoły, w tym roku udało mi się wygrać wybory i zostałam przewodniczącą. Interesuję się muzyką, tańcem oraz śpiewem, uważam że dobrze dobrana muzyka pozytywnie wpływa na nas oraz nasze samopoczucie.

Bardzo dziękuję osobom, które na mnie głosowały. Nie zawiodę was.

***Maja Jurkowska***

